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Protokoll der Sitzung des Ortsausschusses am 21.03.2019, 20:00 Uhr im 
Gemeindehaus in Usingen 

Anwesend sind: Herr Arnold, Frau Bieker, Herr Bieker, Hr. Hanich, Frau Kranz-Becker, Frau 
Müller-Frotz, Frau Renelt 
 

Die Sitzung leitet Frau Bieker, das Protokoll erstellt Herr Bieker 
 

Beginn: 20:00 Uhr 

TOP 1: Begrüßung, Protokollführung, Genehmigung des Protokolls 

Das Protokoll der letzten Sitzung wird genehmigt, es gibt keine offenen Punkte. 

TOP 2: Kurze Besinnung  

Gebet für den PGR (Frau Müller-Fotz) 

TOP 3: Umsatzsteuerpflicht der Pfarrei 

In Zukunft (ab 2021) wird die Pfarrei umsatzsteuerpflichtig sein, was einige Änderungen bedeutet. 

Am 13.3.2019 fand dazu eine Info-Veranstaltung in Neu-Anspach statt. 

Die wichtigsten Punkte: 

 Es ist unbedingt nötig, dass alle Umsätze, die die Pfarrei betreffen, über das Pfarrbüro laufen. 
Deswegen müssen auch alle Bankkonten und Barkassen, die auf die Pfarrei lauten, dort 
bekannt sein. 

 Bei Veranstaltungen der Pfarrei (oder des Kirchortes) muss eine Abrechnung gemacht und an 
das Pfarrbüro gemeldet werden. Es sind alle Einnahmen zu berücksichtigen, denen eine 
Leistung gegenübersteht, auch dann, wenn dies auf freiwilliger Basis (Spendenbasis) 
geschieht. Es sind hier sowohl Feste (z.B. Pfarrfest), als auch Konzerte betroffen. 

Evtl. sind dabei schon bei der Kalkulation der (Eintritts-)Preise die 19% Umsatzsteuer zu 
berücksichtigen. 

 Rechnungen müssen auf die Pfarrei ausgestellt sein, sonst werden sie nicht anerkannt. 
Für Beträge bis ca. 250 € reicht der Kassenzettel. 

 

TOP 4: Prävention St. Franziskus und Klara 

 Es gibt eine Arbeitsgruppe „Schutzkonzept - Prävention unserer Pfarrei“, die sich mit dem Thema 
auseinandersetzt. Fr. Kranz-Becker gehört dieser Arbeitsgruppe an. In der Audio-Datei von hr-
Info wird über die Arbeit berichtet:  
https://www.hr-inforadio.de/programm/das-thema/katholische-kirche-wie-hessische-gemeinden-
missbrauch-vorbeugen,missbrauch-kirche-120.html 

 Haupt- und Ehrenamtliche, die regelmäßig oder in bestimmten Situationen Kontakt zu Kindern 
und Jugendlichen haben, müssen dem Präventionsbeauftragten – Hr. Korten ein erweitertes 
Führungszeugnis vorlegen, das alle 5 Jahre erneuert werden muss. 

 Es gibt einen Katalog, um die Risikoeinschätzung zu prüfen 

 Alle Ortsauschüsse sollen sich bis Ende Mai auch mit dem Thema befassen. Dazu soll Hr. Korten 
in die OA-Sitzung im Mai eingeladen werden, um u.a. zu erläutern, wer alles davon betroffen ist. 
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TOP 5: kurze Vorstellung des Sozialraumprojekts 

Frau Müller-Frotz stellt das Projekt vor: 

 Gemeinsam mit dem Caritasverband Hochtaunus will unsere Pfarrei mit dem Projekt 
„Sozialraumerkundung im Usinger Land“ herausfinden, wie es den Menschen im Usinger Land 
geht, welche Angebote sie sich wünschen und welche Ideen es gibt, das Miteinander zu 
verbessern. Die Ergebnisse sollen dazu dienen, die caritative Arbeit der Pfarrei und der Caritas 
besser auf den Bedarf der Menschen vor Ort abstimmen zu können. 

 Die Projektgruppe will mit möglichst vielen Menschen ins Gespräch kommen und dazu auch 
bestehende Netzwerke nutzen. 

 Es wird Veranstaltungen zu dem Projekt (u.a. am 26.06.2019 in Usingen) geben, um auf die 
einzelnen Wohnorte zu schauen und Visionen für das Leben im Usinger Land zu entwickeln 

TOP 6: Kurze Info aus dem PGR 

 Es gab Unklarheiten bzgl. der Unterschriftenaktion zum Offenen Brief an Kardinal Marx 

 Der Umgang mit dem Budget für den Ortsausschuss ist noch nicht geklärt. Fr. Bieker wird Hr. 
Herden nochmal ansprechen. 

 Infos und Flyer zum angebotenen Glaubenskurs der Pfarrei liegen in der Kirche aus 

TOP 7: Kirchenbilder 

Wird aufgrund der geringen Anzahl von Anwesenden wieder verschoben 

TOP 8: Verschiedenes 

 Kortheuerhaus (Frau Bieker) 
Als Nachfolgerin von Fr. Felka als Ansprechpartnerin für das Kortheuer-Haus stellt sich Fr. 
Nowak zur Verfügung 

 Ausstellung „Durchkreuzte Wege“ in Wernborn (Frau Bieker) 
13 Bilder der Künstlerin Anita Jäger (Obertshausen) zum Thema "Durchkreuzte Wege" sind in 
der Zeit vom 30.03. bis 21.04.2019 in der Kirche St. Pankratius (US-Wernborn) zu betrachten. 
Einige Veranstaltungen laden dazu ein, auch im eigenen Leben durchkreuzte Wege zu finden und 
sich mit Kreuz und Leid auseinander zu setzen. Nach Absprache mit Hr. Korten können auch 
individuelle Führungen angeboten werden, Weiteres dazu im neuen Pfarrbrief. 

 Osterliturgie (Frau Bieker) 
Gründonnerstag und Karfreitag werden in diesem Jahr in Wernborn in einer anderen liturgischen 
Art und Weise gefeiert. Die Gründonnerstagsliturgie wird als Tischmesse in der Kirche mit 
verschiedenen Elementen gefeiert. Der Karfreitagsgottesdienst wird von der KCG-Gruppe aus St. 
Pankratius gestaltet. 

 KIS-Projekt (Herr Bieker) 
Die AG KIS hat die Arbeit aufgenommen. Ein zukunftsfähiges Konzept für die Gebäude wird 
entwickelt. 

 Glockenanlage (Herr Hanich) 
Die Glockenanlage ist mittlerweile repariert. 

 „Die 7 letzten Worte Jesu“ (Fr. Kranz-Becker) 
Einladung für Palmsonntag, 24.04. um 19:30 Uhr in Usingen zur Betrachtung der Leidensge-
schichte Jesu mit Bildern, Texten und Musik der Gruppe „The Sign“. 
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Schlussgebet und Segen 

Mit einem gemeinsamen „Vater unser“ wird die Sitzung beendet. 
Ende der Sitzung: 21:50 Uhr 
 
Annette Bieker       Steffen Bieker 
Sitzungsleiterin       Schriftführer 


